
Exercícios do livro – Capítulo 3:
5, 7, 9, 15, 18, 33, 39, 



Dado um sistema com endereços virtuais de 32 bits e páginas de 4 KB, calcule o tamanho da tabela de páginas para um processo, assumindo que cada entrada da tabela de páginas ocupa 4 bytes.

Explique a função do TLB (Translation Lookaside Buffer) e como ele melhora o desempenho da tradução de endereços em sistemas paginados.

Descreva o algoritmo de substituição de página FIFO (First-In, First-Out). Dê um exemplo de uma sequência de referências que demonstra o Anomalia de Belady para este algoritmo.

Descreva o algoritmo de substituição de página LRU (Least Recently Used). Explique por que implementá-lo de forma eficiente pode ser custoso em hardware.

Simule o algoritmo de substituição de página Second Chance (Segunda Chance) para a seguinte sequência de referências de página: 0, 2, 1, 6, 4, 0, 1, 0, 3, 1, 2, 1. Assuma que a memória principal tem capacidade para 3 quadros (frames). Calcule o número de page faults.



No contexto de segurança em sistemas operacionais, o que é uma ACL?

A criptografia de chave única consome mais ou menos recursos computacionais que a criptografia de chave pública/privada? Explique.

Qual a diferença entre ‘autenticação’ e ‘autorização’?

Explique a Tríade CIA (Confidencialidade, Integridade, Disponibilidade) no contexto da segurança de sistemas operacionais, fornecendo um exemplo para cada um dos pilares.

Explique como ocorre um ataque de buffer overflow. Quais são as possíveis consequências e como os sistemas operacionais tentam mitigar essa vulnerabilidade?

Compare os mecanismos de controle de acesso baseados em ACLs (Access Control Lists) e Capabilities (Capacidades). Quais são as vantagens e desvantagens de cada um?

Como os sistemas operacionais armazenam senhas de forma segura para evitar que sejam facilmente descobertas em caso de comprometimento do sistema? Mencione técnicas como hashing e salting.

Explique a importância da autenticação de múltiplos fatores (MFA).
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QUESTAO 11

Considere um esquema de geréncia de memaria por
paginagdo simples, onde a meméria fisica ¢ dividida
em quadros (frames) de 1 Kbyte e enderegada por
byte. Os espagos de enderecamento dos processos
sdo miltiplos de 1 Kbyte. A tabela de paginas para
um determinado processo P é apresentada a seg
em que o primeiro bit (BV) mostra se a pagina é
valida (1) ou invalida (0).

BV | Quadro (frame)
o[ 1 0010
11 0100
21 0001
31 0111
a1 0000
51 1101
6] 0 EEENY
710 0110

Com base na tabela apresentada, avalie as afirmagdes
aseguir
1. 0 enderego fisico é composto por 13 bits.
II. 0 esquema de geréncia de meméria
apresentado reduz a fragmentagao externa.

LA tradugdo do endereco logico
0110000000110 para endereco ~fisico
causa excecdo.

€ correto o que se afirma em
0 1, apenas

© 1, apenas.

@ Ielil, apenas.

© ilell, apenas.

G Lell
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QUESTAO 12

Em um computador, a memdria & a unidade funcional que armazena e recupera operagdes e dados.
Tipicamente, a meméria de um computador usa uma técnica chamada acesso aleatdrio, que permite
o acesso a qualquer uma de suas posicdes (células). As memérias de acesso aleatério so divididas em
células de tamanho fixo, estando cada célula associada a um identificador numérico tnico chamado
enderego. Todos 0s acessos & memoria referem-se a um enderego especifico e deve-se sempre buscar ou
armazenar o contedido completo de uma célula, ou seja, a célula & a unidade minima de acesso.

SCHNEIDER, 6. M.; GERSTING, . L An Ivtaion to computer science. . ed. Boson.
MIA:Course Technology,Cengage Learning, 2003 (ad3ptaco).

A figura ue se segue apresenta a estrutura de uma unidade de memdria de acesso aleatério.

Considerando o funcionamento de uma meméria de acesso aleatério, avalie as afirmages a seguir.
1. Se a largura do registrador de enderegos da memria for de 8 bits, o tamanho méximo dessa
unidade de meméria serd de 256 células.

1. Se o registrador de dados da memria tiver 8 bits, serd necesséria mais que uma operagdo para
‘armazenar o valor inteiro 2 024 nessa unidade de memria.

Il Se o registrador de dados da meméria tiver 12 bits, & possivel que a largura da meméria seja

de 8 bits.
£ correto o que se afirma em
© 1, apenas.
© 11, apenas.
@ lell apenas.
@ lle il apenas,

@ el
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QuEsTAO 29

0 projetista do gerenciador de memdria de um
novo sistema operacional precisa escolher entre os
algoritmos de substituigao de péginas FIFO (First In
First Out - o primeiro  entrar & o primeiro a sair)
€ LRU (Least Recently Used - menos recentemente
usado). Para isso, avaliou o nimero de faltas de
pégina obtidas em ambos os algoritmos para o
tamanho de meméria de 4 paginas, utiizando a
sequéncia de acessos &s péginas 1-2-3-4-1-2-5-1-2-
3-4-5 de um processo e meméria inicialmente vazia.
Com base nessa simulagdo, avalie as assergdes a
seguir e a relagao proposta entre elas.

1. Na simulagéo proposta, é possivel observar
que os algoritmos FIFO e LRU apresentam o
mesmo desempenho.

PORQUE

II. Os parémetros utilizados na simulagdo sdo
insuficientes para determinar a diferenca de
funcionamento entre os algoritmos

A respeito dessas asserces, assinale a opdo
correta.

© As assergdes | e Il sdo proposicdes verdadeiras,
€2l é uma justificativa correta da .

© As assergdies | e Il sdo proposicdes verdadeiras,
mas a ll ndo & uma justificativa correta da .

@ Aassergao | & uma proposigao verdadeira, e a Il
& uma proposigdo falsa

© Aassergio | é uma proposicao falsa, e all é uma
proposiao verdadeira

@ AsassergBes| e ll s3o proposigBes falsas.
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QUESTAO 18

Um vendedor de artigos de pesca obteve com um amigo o cédigo executavel (ja compilado) de um
programa que gerencia vendas e faz o controle de estoque, com o intuito de usé-lo em sua loja. Segundo
© seu amigo, o referido programa foi compilado em seu sistema computacional pessoal (sistema A) e
funciona corretamente. O vendedor constatou que o programa executével também funciona correta-
mente no sistema computacional de sua loja (sistema B). Considerando a situagdo relatada, analise as
afirmagdes a seguir.
1. Os computadores poderiam ter quantidades diferentes de nicleos (cores).
I As chamadas ao sistema (system call)do sistema operacional no sistema A devem ser compa-
tiveis com as do sistema 8.
Il O conjunto de instrugdes do sistema A poderia serdiferente do conjunto de instrugdes dosistema B,
IV, Se os registradores do sistema A forem de 64 bits, os registradores do sistema B poderiam ser
de 32 bis.

£ correto o que se afirma em
A. 1ll, apenas.

B. lell, apenas

C. Ille IV, apenas.

D. 1,lle 1V, apenas.

E LiLlel.
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QUESTAO 29

Uma antiga empresa de desenvolvimento de software resolveu atualizar toda sua infraestrutura com-

putacional adquirindo um sistema operacional multtarefa, processadores multi-core (miltiplos nicleos)

& 0 uso de uma linguagem de programagéo com suporte a threads,

O sistema operacional multitarefa de um computador & capaz de executar varios processos (pro-

gramas) em paralelo. Considerando esses processos implementados com mais de uma thread (mult-
~threads), analise as afirmagdes abaixo,

i

1
n
W,

0 ciclos de vida de processos e threads s idénticos.
‘Threads de diferentes processos compartiham meméria
Somente processadores multi-core 3o capazes de executar programas mult-threads.

Em sistemas operacionais mulitarefa, threads podem migrar de um processo para ouro.

E correto apenas o que se afima em

Al
B. Il

c. lelll
D. lelV.

E. llelV.
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